



北科新闻网
news.ustb.edu.cn

党的群众路线教育实践活动

[点击进入专题](#)

新闻导读 新闻直达 媒体透视 图片新闻 北科校报 北科电视 北科广播 理论学习 校园文化 幻想杂志 合作媒体

首页 > 新闻 > 新闻导读 > 正文

北京科技大学获赠刘之祥教授发现攀枝花钒钛磁铁矿珍贵历史资料

作者：党办、校办 转贴自：本站原创 点击数： 更新时间：2014-4-24

“摇篮薪火，携手相传”。刘之祥教授发现攀枝花大型钒钛磁铁矿资料捐赠仪式4月23日在我校建龙报告厅举行。校党委副书记陈曦、谢辉，刘之祥教授女儿刘桂馥、女婿吴焕荣等家属，刘之祥教授生前学生及同事代表高澜庆、刘华生、齐金铎、杨瑞星及学校相关部门负责人及采矿系师生共计50余人参加座谈及捐赠仪式。座谈及捐赠仪式由党办、校办主任张卫冬主持。



推荐新闻

- 肖纪美院士因病医治无效在京逝世…
- 研究生院成立三十周年学术报告会…
- 卓越工程师培养工作交流会暨冶金…
- 新华网：北科大30年已培养研究生…
- 中国教育新闻网：北京科技大学举…
- 我校隆重举行研究生教育工作会暨…
- 我校5项科研成果荣获2013年度北京…
- 开启科技之门——纪念北京科技大…
- “回首九零，爱你一世——90级校…
- 材料科学与工程学院举行院长任命…

关注微博



北京科技大学

北京

“研会助力远行路”职业生涯规划
讲座第二讲 讲座内容： 1、在校期间如何快速确定职业发展方向；
2、考研、出国、500强就业、创业综合分析； 3、提高求职面试技巧，提升个人能力及核心竞争力。
主讲人:康耀匀 时间：2014年5月16日（周五）19:00 地点：镭目报告厅
5月15日 22:11 转发(1) | 评论

澳大利亚皇家墨尔本理工大学科技发展研究院院长、代理副校长余星火授聘仪式5月14日下午在机电信息楼举行。会上，余星火教授做了题为“不连续控制系统未来发展及挑战”的学术报告，并与现场师生进行了交流与探讨，分享了他在科学研究最新成果和产业化合作方面的经验。

座谈会上，吴焕荣先生介绍了刘之祥教授生平及在人才培养、科学研究、矿产勘探调查及攀枝花大型钒钛磁铁矿发现、解放前后参与北洋大学“爱校护校”活动、解放后参与北京科技大学建设与发展等方面的贡献。吴焕荣指出，刘之祥教授拥有强烈的爱国心、责任心、事业心，他有学识渊博、爱好广泛，不畏艰辛、勇于实践，宽容大度、言传身教，不仅为子女也为学校师生树立了学习的楷模。他表示，希望通过此次捐赠刘之祥教授发现攀枝花大型钒钛磁铁矿相关手稿等历史资料，为学校的传统文化建设贡献力量。

随后高澜庆、齐金铎、明世祥愉快回忆了与刘之祥教授的交往经历。他们表示，刘之祥教授平易近人、爱惜并关心人才成长，他一生不畏艰险、勇于实践、不务虚名，是北京科技大学师生学习的楷模，希望学校能够传承和发扬好刘之祥等老一辈师长们留下来的宝贵精神财富。



陈暉副书记在仪式上做总结讲话。她高度评价了刘之祥教授不畏艰辛、勇于实践、科学报国的高贵品质。她指出，从北洋大学矿业学科成立至今将近120年的历程，作为中国第一个矿冶学科于1952年在北京科技大学开始新的传承发展。纵观学校矿冶学科的发展历程，一批又一批名师巨擘为国家的工业发展、技术进步中做出了重要贡献，开创了我国乃至世界工业发展中的诸多第一，当然也包括刘之祥教授带队发现攀枝花大型钒钛磁铁矿。这些老一辈教育家、科学家一方面为国民经济发展做出了贡献，更为北京科技大学积淀起“学风严谨，崇尚实践”的优良传统和“求实鼎新”的校训。她代表学校感谢刘之祥家属的义举，并表示学校将以此次捐赠为契机，进一步缅怀刘之祥教授等老一辈师长们的丰功伟绩，继承和发扬他们留下来的宝贵精神财富，营造更加卓越的大学文化，努力建设特色鲜明的高水平研究型大学。



谢辉副书记代表学校接受了刘之祥教授亲属的资料捐赠，并向刘之祥教授亲属颁发了《北京科技大学捐赠证书》。本次捐赠资料共包括刘之祥教授《康滇边区之地质与矿产》报告及附图手稿（1941年8月，国立西康技艺专科学校学术专刊第三号）、口述资料光盘（1985年制）等系列材料。

刘之祥，1902年生，河北清苑人，民盟盟员。1922年考入北洋大学预科，1924年转采矿专业本科学习。1928年至1929年开滦煤矿实习生，1929年留校任教。1937年9月至1939年初任青海金矿探矿队长。1937年随北洋大学内迁，1939年任国立西北工学院矿冶系副教授，之后到会理铜矿任工程师，1940年初任国立西康技艺专科学校副教授、教授及总务长、教务长、采矿系主任等职务。1945年12月至1947年7月先后到英国皇家采矿学院、美国科罗拉多州矿业学院进行考察和研究，后回北洋大学任教，任采矿系教授、系主任、采矿研究所所长。1948年底任北洋大学临时维持委员会副主席，后兼代理工学院院长；1949年初任新组建的北洋大学校务委员会常委兼秘书长，教学和研究职务不变。1952年院系调整，刘之祥教授随北洋大学矿冶学科一起调入新建的北京钢铁学院（现北京科技大学），担任校务委员会委员、工会主席，采矿系教授等。1956年经教育部批准确定为三级教授。刘之祥教授在采矿史及冶金史、海洋矿产资源和开发利用、采矿专业教材建设及采煤、冶金、石油等多个学科领域均有突出贡献。

1940年5月至7月，刘之祥受委派对宁属北部地区开展地质矿产调查，他只身进入极度荒凉和落后的少数民族地区，初步探查了这一地区的地貌特征、地质结构，探明了储藏的金、银、铜、铁、煤、石棉、云母、瓷土等多种矿产资源，考察了该地区资源的初期开发情况。1940年8月17日，刘之祥带队从西昌出发，用87天的时间，行程1880多公里，途径盐源、盐边等西康省多县和云南省丽江、永胜两县，用地质调查仪器，对沿途地质矿产进行了测量、勘探、调查，11月11日回到西昌。其中，9月5日，刘之祥一行到达盐边县攀枝花地区，傍晚在当地保长家院子里发现两块铁矿石。9月6日早晨，刘之祥等来到尖包包、乱崖、硫磺沟等山峦，发现了多处铁矿露头，并初步预测了铁矿石储量。带回西昌的矿石标本经化验，确认为含钒、钛等多金属磁铁矿，从而揭开了攀枝花钒钛磁铁矿的面纱。1941年8月，刘之祥用了十个月左右时间整理资料、绘制地质矿产图，向社会公开发表两次地质矿产调查报告。

（摄影：董 强）

（责编：邢华超）

[上一篇新闻：斯人远去 风范长存——缅怀肖纪美先生](#)

[下一篇新闻：度学与世界的创新发展——2014年度学第一次峰会在北京科技大学举行](#)

相关新闻

没有相关新闻

本文版权属北京科技大学新闻中心所有，任何媒体、网站或个人未经本网站协议授权不得转载

地址：北京市 海淀区 学院路 30号 北京科技大学

邮编：100083 新闻中心

Email：news@ustb.edu.cn